

2022年6月

星期日

5

传播主流新闻 提供权威消息

今日4版 总第25117期

国内统一连续出版物号CN13-0003

农历壬寅年五月初七

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版



奋进新征程 建功新时代·老区新貌

太行山革命老区

“红绿交织”绘就太行新画卷

□新华社记者 范世辉 高博 魏巍

巍巍太行山，绵延八百里。抗日战争时期，中国共产党在太行山脉开辟了晋察冀、晋冀鲁豫等抗日根据地。在这里，中国共产党领导的八路军和太行人民谱写出

无数英雄壮歌，太行精神孕育在太行山间。

由于历史原因，太行山部分沿线地区长期发展受限，曾被列为燕山——太行山集中连片特困地区。如今斗转星移，老区已换新颜，从红色精神传承到绿色发展，再到产业

振兴，“红绿交织”绘就太行新画卷。

传承红色基因

抗日战壕、碉堡炮楼、战争展览馆……置身其中耳畔仿佛响起炮火连天声；溪流蜿蜒、(下转第三版)

“努力建设人与自然和谐共生的现代化” ——习近平生态文明思想的生动实践

□新华社记者

“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。”

党的十八大以来，习近平总书记围绕生态文明建设作出一系列重要论断，形成了习近平生态文明思想，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到一个新境界。

以习近平生态文明思想为引领，亿万人民驰而不息，久久为功，秉持“绿水青山就是金山银山”理念，努力建设人与自然和谐共生的现代化，为共建清洁美丽世界贡献中国智慧和中国力量。

■ 生态兴则文明兴——“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计”

4月的海南热带雨林国家公园，山林蓊郁，空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道，深入五指山片区。

在习近平总书记心中，海南热带雨林是“国宝”。

谈及设立国家公园等生态保护相关工作，总书记说：“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，引领亿万中国人民走上生态文明之路。

坚定走生态文明之路，源自对人类文明发展规律的深邃思考。

在福建工作期间，习近平带队到平潭调研，途经一个村子时，他跟随行同志谈起一段历史：乾隆十四年，当地发生了“一夜沙埋十八村”的惨剧，无人幸免于难，只逃出一只小猪。

习近平沉痛指出：“我们应该在这建立一个生态环保的反面教育基地，让子孙后代都明白生态保护就是我们

的生命线。”

放眼世界，人类进入工业文明时代以来，在创造巨大物质财富的同时，也加速了对自然资源的攫取，打破了地球生态系统平衡，人与自然深层次矛盾日益显现。

习近平总书记深刻指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰”“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业”。

习近平总书记的重要论断，科学回答了自然生态与人类文明之间的关系，深刻揭示两者命运与共、兴衰相依的规律。

2016年新年伊始，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“今天可能要让你们失望了，这次讨论的不是发展问题，而是保护的问题。”习近平总书记开门见山，许多参会人员感觉“好像是泼了一盆冷水”。

2016年以来，习近平总书记连续前往长江上、中、下游调研，三次主持召开专题座谈会，深刻阐释长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的辩证关系和战略考量。

6年来，长江经济带生态环境发生转折性变化。共抓大保护不仅没有影响发展速度，还提升了长江经济带对全国高质量发展的支撑带动作用。

南有长江，北有黄河。

在三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；在甘肃，提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；在宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记指出：“继长江经济带发展战略之后，我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略，国家的‘黄河战略’就确立起来了。”

自古文明依水而兴。习近平总书记的“黄河战略”，正是着眼国家发展大局，对中华民族永续发展的战略谋划。

祖国的山山水水，见证着习近平总书记对生态文明建设的重视与牵挂。

秦岭，2020年习近平总书记赴陕西考察的第一站。

曾经，秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。

(下转第三版)

王正谱主持召开省应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议暨全省视频调度会议
持续巩固来之不易的防控成果

廉毅敏出席会议



神舟十四 今日出征

2022年6月4日，万众瞩目的神舟十四号航天员乘组在酒泉卫星发射中心问天阁正式亮相，他们是航天员陈冬(中)、刘洋(右)、蔡旭哲。根据计划，他们将于今日10时44分搭乘神舟十四号载人飞船出征，这是中国人的第九次太空之旅。

新华社记者 才扬 摄

详细报道见三版

王正谱主持召开省应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议暨全省视频调度会议

中国(河北)自由贸易试验区向全省推广第四批制度创新案例
正定片区有两项案例入选

本报讯 (记者 焦莉莉) 日前，中国(河北)自由贸易试验区推进工作领导小组向全省推广第四批制度创新案例。本批创新案例共计16项，按照领域划分，贸易投资便利化领域4项、政府职能转变领域9项、产业开放发展领域1项、京津冀协同领域2项。其中，在政府职能转变领域，正定片区有2项入选，分别是工程建设项目建设全流程审批服务、专利侵权纠纷行政裁决新模式。

今年以来，河北自贸试验区以制度创新为核心，立足各片区功能定位和产业特色，积极开展首创性、差别化改革探索，形成了新一批制度创新成果。为进一步发挥自贸试验区对全省改革开放的示范带动作用，省自贸试验区推进工作领导小组办公室经过择优筛选、征求意见和第三方专家评估，形成了16项创新性较强、市场主体反映好、体现片区特色的案例。

在工程建设项目建设全流程审批服务中，正定片区全面深化“放管服”改革，持续优化营商环境，积极探索工程建设项目审批改革服务，构建科学、便捷、灵活、高效的工程建设项目服务管理体系，事前实施“容缺受理、先建后验”优化审批备案流程，事中实行“三函两表一单”帮助企业解决项目建设遇到的问题，事后通过企业自检自验和“双随机一公开”抽查等方式强化监管效能，在项目建设全流程提供跟踪服务，做到工程建设项目建设流程优化、审批用时减少、企业负担减轻，为优化工程建设项目建设治理探索了经验。

正定片区管委会联合市知识产权局积极探索专利侵权纠纷行政裁决新模式，打造案源追溯体系，健全行政裁决配套制度，对片区内企业专利侵权纠纷开展诉前调解、司法确认、行政裁决和调诉衔接，实现侵权纠纷多元化解决，切实维护了公平竞争的市场秩序，保障了专利权人的合法权益，为完善行政裁决制度作出新的探索。

第21个全国“安全生产月”主题：
遵守安全生产法，当好第一责任人。

直击
建设现场看项目

热火朝天建设精品工程

——石家庄城市水系优化提升工程首期项目加速推进

来来往往，轰鸣声不绝于耳，洒水车、雾炮车则配合作业，做好现场抑尘处理

……近日，记者在位于栾城区南陈村的该工程施工现场看到，骄阳之下，施工人员紧张有序地穿梭忙碌，技术人员和现场监理严格把控每一道工序，确保工程质量保量推进，热火朝天地建设氛围让人倍感振奋。

截至目前，工程六个作业面已全面铺开，近90台大型机械、350余名施工作业人员正在紧张施工中，力争在保质保量的前提下在6月底完成项目主体工程。”水投集团党委书记、董事长郭少旭介绍，目前，工程土方开挖、护坡混凝土联锁块铺设和混凝土浇筑等工序持续推进。

“有了这个传送装置，运输联锁块既方便又快捷，真好！”“这个大夹子更实用，可以站着铺联锁块，不用总弯腰了，省劲儿，还快！”近日，在五支渠——洨河排洪畅通工程施工现场，两样自制工具一亮相就大显神威，使工程联锁块护坡作业面施工效率大大提高，获得了现场人员的频频点赞。

“以前我们每组施工人员每天可以完成10米左右的铺设作业，自从用上

这俩‘神器’，每天可以铺设20多米！”项目现场施工负责人兴奋地说。

顺着他的手指的方向，只见坡上的施工人员将联锁块放在一个简易的传送装置上，再用力一推，联锁块便沿着轨道向下滑，坡下人员接到后，用一把大号的夹子夹起，严丝合缝地放在防护坡上，整个过程高效顺畅，用时不到一分钟。

据了解，五支渠——洨河排洪畅通工程的了解，五支渠——洨河排洪畅通工程的施工坡度较陡，高低落差大，联锁块是混凝土材质，每块重达50多斤，之前全靠人工来回搬运，再一次次弯腰下蹲铺设，劳动强度很大，施工效率却不高。多次摸索尝试后，师傅们用角铁和钢筋焊接制作了这两样“神器”，困扰瞬间解决。

(下转第二版)

石家庄赵县：开展农村党组织书记擂台赛 助推人居环境再提升

央媒聚焦

新华社客户端河北频道 5月26日电 (聂聪超) “这里以前是一个坑塘，污水、垃圾汇集地，是环境治理中的‘老大难’，村里经过多次研究，最

终以承包方式发包给一家挂车厂，平整后做停车场使用，村集体经济由此每年还增收3万元。”近日，河北省赵县召开全县农村党组织书记第二期擂台赛，在该县谢庄镇大郝庄村观摩点，村党支部书记郑增校

向观摩团介绍本村人居环境整治提升工作经验。今年以来，赵县不断加大农村人居环境整治提升力度，印发了《2022年赵县农村人居环境整治提升专项行动方案》，成立了领导小组和工作专班，常态化开展观摩拉练活动，统筹抓好村容貌提升、农村厕所革命、生活污水治理等重点工作，努力建设生态宜居的美丽乡村。

(下转第二版)

为进一步推动农村人居环境整治工作再上新台阶，赵县召开了以“党建引领人居环境整治”为主题的农村党组织书记擂台赛，通过“现场观摩+示范点讲解”方式，全面展示农村党支部发挥党建引领作用，在推进人居环境整治方面取得的新成效，引导全县各村学习借鉴、取长补短、共同提高。

(下转第二版)

石家庄日报官方微博

石家庄日报 APP

石家庄日报微信公众账号